

保护多样生物 共建美丽家园

——我国生物多样性保护成效综述

《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)第二阶段会议于12月7日在加拿大蒙特利尔召开。会议旨在制定并通过“2020年后全球生物多样性框架”，对全球生物多样性保护和可持续发展具有十分重大的意义。

2021年10月，COP15第一阶段会议已在中国云南昆明成功举办。在第二阶段会议中，大会主题、标识不变，中国继续作为主席国，负责领导大会实质性政治性事务。

生物多样性关系人类福祉，是人类赖以生存和发展的重要基础。保护生物多样性就是保护人类福祉。

我国幅员辽阔，陆海兼备，孕育了丰富而独特的生态系统、物种和遗传多样性，是世界上生物多样性最丰富的国家之一。我国一贯高度重视生物多样性保护，将生物多样性保护上升为国家战略，推行一系列有力措施，取得显著成效。

鄱阳湖是我国最大淡水湖和国际重要湿地，每年承载数十万只候鸟来此越冬。今年受旱情影响，鄱阳湖的水位下降。沿湖各地的候鸟保护工作者提早采取了相应措施“为鸟留水”，上演了一个个生动鲜活的生物多样性保护故事。

生物多样性保护，中国一直在行动。10年来，我国颁布和修订森林法、草原法、渔业法、野生动物保护法、长江保护法等20多部相关法律法规，不断建立健全生物多样性保护体制机制和政策体系。2021年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强生物多样性保护的意见》，推动共建万物和谐的美丽家园。

生物多样性司法保护不断加强。日前，最高人民法院发布的《中国生物多样性司法保护》和生物多样性司法保护典型案例显示，2013年以来，各级法院共审结涉生物多样性保护一审案件18.2万件，以法律武器保护生物多样性。

我国一系列生物多样性保护举措得到了



近期，被誉为“鸟中大熊猫”的世界珍稀鸟类、国家一级重点保护野生动物——勺嘴鹬再次抵达海南省儋州市境内湿地越冬。近年来，当地不断加强对湿地和鸟类的保护，湿地生物多样性日益丰富。

新华社发

有力落实。生态环境部部长黄润秋介绍，我国创新开展生态保护红线划定工作，陆域红线面积占陆域国土面积比例超过30%，覆盖重要生态区域。积极推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，设立首批5个国家公园，各类自然保护地总数近万处。建立植物园、野生动物救护繁育基地以及种质资源库、基因库等较为完备的迁地保护体系。初步形成全国生物多样性观测网络。我国还大力加强天然林保护，推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，成为全球“增绿”的主力军。

在多方的共同努力下，我国90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护，300多种珍稀濒危野生动植物野外种群数量得到恢复与增长。

如今，大熊猫受威胁程度等级从“濒危”降为“易危”，“微笑天使”长江江豚追逐嬉戏，“高原精灵”藏羚羊再现“万羊奔腾”的壮观景象……

保护生物多样性是全球各国面临的共同使命。生态环境部自然生态保护司司长崔书红介绍，物种濒危、灭绝是当前全球面临的突出的普遍性问题，越发凸显了全球采取共同行动、扭转生物多样性丧失被动局面的重要性和紧迫性。

展望此次会议，中国将坚持公正、透明、缔约方驱动原则，凝聚国际社会最广泛共识，推动达成兼具雄心和务实平衡的“框架”，共同谱写全球生物多样性治理的崭新篇章。

(新华社北京12月7日电)

“最大限度为老年人接种疫苗提供便利”

——广州社区构筑健康屏障故事

“有高血压和早搏，能打新冠疫苗吗？”12月5日下午，78岁的广州街坊陈昌海在老伴陪同下，来到家附近的越秀区光塔街新冠疫苗接种点。

陈昌海来接种新冠疫苗第一针。去年，老伴已完成三针接种，而他因为高血压、早搏、心率过缓等原因暂时没有接种。由于害怕被感染，两位老人平常基本待在家不外出。

“我是很想打疫苗的。”陈昌海老伯指着自己的运动手表说，“但之前我的心率1分钟只有30多次，不敢打，医生也不建议打。你看，现在我的心率差不多能到1分钟50次左右，我就来问问，看能不能打。”

广州市越秀区光塔街新冠疫苗接种点位于地铁口附近。记者在现场看到，疫苗接种点由两个集装箱改装成两个独立的房间，分区设立。入口处的房间有一名医生和一名工作人员现场答疑。排队接种疫苗的大多是住在附近的老人。

“第三针疫苗要不要选与前两针同样厂家

的？”“八年前患过膀胱癌，现在已康复，能不能打？”“我今年95岁，除了高血压没有其他疾病，打疫苗要注意什么？”老人们根据自己的身体状况，向驻点医生提出许多问题。

咨询医生得到确切答案后，陈昌海老伯进行了新冠疫苗接种。他说，之前有基础性疾病，想打不敢打。现在遵医嘱服药，病情稳定，也得到医生耐心专业的答复，心里踏实了。“为了自己和家人的健康，还是要打。”

现场驻点医生、光塔街社区卫生服务中心副主任医师陈振江介绍，从12月开始，接种新冠疫苗从过去的一天十几人增加到现在超百人，很多是老人和小孩。

陈振江说：“专业的建议对老人接种新冠疫苗尤其重要。我们在接种点专门安排医生值班为居民提供咨询服务，有时候遇到一些有高血压、糖尿病等基础病的老人，我们会耐心解释。遇到病情确实不适合接种的，我们也会跟他们说明情况。”

记者采访了解到，一些老年人觉得自己不

经常出门，接触病毒的机会比较少，还有一部分老年人因为行动不方便，所以一直没有接种新冠疫苗。

为提升老年人对新冠疫苗接种的知晓度、接受度，广州市越秀区建立了各社区60岁以上实有居住人口的新冠疫苗接种台账，以上门、短信、电话等各种方式为老年人接种疫苗提供咨询服务。

越秀区光塔街道办事处副主任穆卫国介绍，光塔街成立了新冠疫苗接种老年宣传队，一些老党员、退休干部加入宣传队，或通过楼宇微信群，或上门走访进行宣传。“都是老人，又是邻居，沟通起来没有隔阂。有的老人还通过讲述自己接种疫苗的经历来拉近距离，打消顾虑。”

据了解，目前广州各区约有230家新冠疫苗接种点为市民提供服务。考虑老年人的实际情况，接种点还采取上门接种、开设专场、定期回访等方式做好服务保障。近三天，全市新冠疫苗日均接种量均破万人。

(据新华社广州12月7日电)